

少年素质教育报

小记者

XIAOJIZHEZHOUKAN

周刊

第41期 本期4版

2012年12月14日 星期五

总编辑:成占民 协办:七心作文

河北出版传媒集团公司主管 河北阅读传媒有限责任公司主办 少年素质教育报 编辑出版 国内统一连续出版物号 CN13-0065 邮发代号 17-122

作文“时间”要素的使用

七心作文系列教材主编李永清谈作文学习之九

作文课堂

前面已经讲过,作文写作的基本要素是同学们必须掌握的内容,这些要素包括时间、地点、人物(动态人物写作:神态、语言、动作、心理活动)、事件(起因、经过、结果)、场面描写和环境气氛描写。很多同学不会写作文或者写作思路凌乱,主要原因是对这些要素没有很好的掌握,不是仅仅记住这些要素,而是要能灵活运用。本讲将就“时间”要素的应用进行讲解。

对于“时间”这一要素,很多

同学处理得很随意,从来没有思考过时间要素运用恰当会使得文章出彩的问题。一写时间就是:一天、有一天、记得有一天、去年的一天等等,甚至同学还写“今天”。这里必须说明,我们所写的作文基本都是过去进行时,时间不可能是“今天”,必须是表示“过去”的时间。只有在日记体文章中,“今天”才可以使用,因日记体文章,前面都表明了准确的时间。

对于“时间”要素的使用,一定要确保准确,下面就结合具体的例子来谈“时间”要素的重要性和运用。

《秋天的原野》一题,要求同学写出自己家乡秋天原野的美景。很多同学会认为,题目不是已经告诉我们时间了吗?为什么

还要思考时间呢?同学们要注意,文章写作讲求的是具体化,只有事件具体、写作对象具体才会写细致,否则就是眉毛胡子一把抓,漫无边际地乱写了。对于此文,除了抓住大的时间秋天,为了写好此文或者方便自己的写作,可以对时间进行特殊处理,比如:可以写早晨原野的景色;可以写正午时分原野的景色;可以写傍晚时分原野的景色;也可以选择特殊的时间,中秋时节的原野。这样处理时间,就可以使得文章写作针对性更加强,写作点更加明确,更方便于写作。

《节日的广场》一题,本题要求重点写出节日期间广场上的热闹或者冷清场面。和前一个题目一样,大的时间已经确定了——节日,可是一天时间很长,究竟写哪个时间点呢?这个时间段确定得好,就方便把此文写好。写作时间选择得恰当,就便于表达,也就是说特别的时间,会有更多可以写作的点。

《迟到》一题,这是一篇写事作文,重点要刻画人物的内心活动。本文对于时间的处理,除了要考虑什么时候干什么事迟到之外,还要在这个事件中选择具体的写作时间点。比如上课迟到,重点写作时间点放到进教室门的那一刻,这样就具体明确了。

时间要素的使用,要因题目而定,不同题目隐含着不同的时间处理方法,只要加强训练,就可以掌握其中的技巧。

宁波市范桂馥小学

校本课程出“特色”



瞧,大家对足球校本多感兴趣啊!

充分发挥校本教材形式活、针对性强、特色鲜明等特点,多方面培养孩子的动手、动脑能力,这是宁波市范桂馥小学在校本教材使用上摸索出的办学新特色。

从本学期开始,该校把足球正式纳入学校课程。将足球历史、足球技能、足球趣事、足球赛事、足球明星等编入教材,通过课程的传授,把足球文化渗透到孩子的心田里。学校从一年级开始全面开设足球课,每周一节,并积极开展课间学生足球运动。体育组还组建了以中年级学生为主体的足球兴趣小组,每天放学后训练,并在此基础上组建班级足球队和校园足球队,以“课堂教学促面,专业训练促点”为训练原则,全面开展足球课程各项工作。

“让每一个孩子都能健康、快乐地成长”,是该校近年来确立的办学理念和追求的办学目标。培养孩子成为学会做人,学会学习,学会健体,身心健康的孩子。

培养孩子成为学会做人,学会学习,学会健体,身心健康的孩子,是该校近三年办学规划中确立的学生培养目标。因此,学校以开展足球运动为主要抓手,努力使学生在提高运动技能的同时,发展其身体素质,提高其健康水平,同时逐步养成自觉锻炼的习惯,在训练和竞赛中,学会合作和拼搏,从而促进学生身心健康和谐发展,最终实现终身受益。

通讯员 阮瑞霞

宁波市鄞州华泰小学 义卖筹得1.5万元爱心款

202班 周若筱 指导老师 徐惠惠

“让爱在手间,源源传递,扬起生命之舟浩浩荡荡的帆……”

12月4日下午,宁波市鄞州华泰小学校门口传来了一阵阵歌声。全校师生聚集在这里共同参与“心手相连,爱心无限”的义卖活动。

在义卖现场,十几家摊位上的货物琳琅满目。摊位也分门别类,有手工艺品义卖区、书画作品义卖区等。每个摊位的“销售员”热情高涨,老师和家长们纷纷解囊,积极参与到活动中来,尽己所能奉献自己的一份爱心。

滴水成渊,聚沙成塔,义卖区的商品一件件地在减少,而爱心款却一点点地在增多。本次义卖活动共筹得爱心款一万五千元左右。金钱有价,爱心无价,所



有爱心款都将放入学校爱心基金,用来帮助鄞州区泰安小学的

贫困生们。

活动结束了,但师生们献

爱心的热情却没有停止,我们将继续行动,传递爱心。

宁波市江东外国语实验小学 “英语节”人气旺

每年12月份,对宁波江东外国语小学的孩子们来说,是个梦寐以求的时节,该校举行为期一个月的“英语节”活动。

英语节活动是该校为营造学习英语的氛围,提高学校师生的英语水平,以活动展示学校的英语特色而举办的。据介绍,本次英语节活动的口号是“New School, New English, New

Life”,力求做到人人参与,人人快乐,人人收获。活动在‘Do Re Mi’的歌声中拉开了帷幕。开幕式上,圣诞老人从遥远的北极来到了我们身边,为大家带了节日祝福和礼物。本次英语节从12月1日持续至31日,活动内容精彩丰富,形式创新多样,主要内容有:游戏屋,为一二年级的学生

通讯员 周萍萍



宁波市江东中心小学

来了特殊的老师

近日,宁波市江东中心小学来了几位特殊的老师——宁波海事局巡查执法支队队员。执法队员们以风趣幽默的口吻给学生上了一堂内容丰富的海上安全知识课。

讲座主要涉及乘船安全注意事项、海上遇险应急反应等知识。同时,还在现场向广大师生演示了海上救援枪发射救生圈的使用,演示了海上救援的基本处理方法。提醒广大学生一定要在出行时注意海上的安全。此次讲座提高老师和学生的安全意识和应急反应能力。宁波市江东中心小学经常举办这样的活动,深受师生们的喜欢。

通讯员 蔡春梅